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Zamyslenie na koniec roka
Keď sa začal rok 2020, všade sme počúvali o pred-

stavách a víziách, čo nám prinesie. Okrem toho, že 
prišiel ako nový rok, prišiel s ním aj nový začiatok, 
nové výzvy a samozrejme nové desaťročie s otvore-
nými bránami do novej etapy nášho života.  Boli sme 
plní očakávaní, čo sa to len v tomto roku bude diať. 
A aj sa dialo. Niečo, s čím sme ani v najhoršom sne 
nepočítali, čo nás nielen zaskočilo, ale zasiahlo naše 
rodiny, zamestnanie, vzdelávanie našich detí, našu 
vieru, naše zvyklosti. 

Už v minulom vydaní novín som písal, že sme kvôli 
obmedzeniam a epidemiologickej situácii neorganizo-
vali žiadne tradičné podujatia. Bol čas, keď boli do-
konca zatvorené aj naša základná a materská škola, či 
kostol. Ľudia ostávali doma, dedina sa uzatvorila do 
seba. A teraz, na konci toho vraj výnimočného roka sa 

sám pred sebou utvrdzujem, že výnimočný naozaj bol. 
Ale iba pre toho, kto si z tejto situácie vzal ponaučenie 
predovšetkým pre seba. Boli sme „donútení“ zastaviť 
sa, porozmýšľať nad svojimi životmi a predovšetkým 
tráviť viac času so svojimi najbližšími. Aspoň takto to 
vnímam ja. Sám som strávil niekoľko týždňov doma 
v izolácii, hoci som nemal Covid-19. Neľutujem ani je-
den deň karantény. Pochopil som, že nemusím byť stále 
uponáhľaný. Viac si vážim, že sa mám s kým doma po-
rozprávať, že hrať sa s deťmi je úžasná zábava a že keď 
sa nedá ísť do obchodu, variť sa dá aj z toho, čo mám 
doma v špajzi. Zrazu som pochopil, že nepotrebujem 
k životu nič špeciálne, len zdravie a svoju rodinu. Je 
pravda, že takto sa nedá žiť dlho, pretože treba chodiť 
aj do práce. Ale bola to povzbudzujúca skúsenosť. 

Pokračovanie na 2. str.
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Pokračovanie z 1. str.
Covid-19 zasiahol aj fungovanie všetkých organi-

zácií v obci. Činnosť každej je buď obmedzovaná, 
alebo pozastavená. Neprebiehajú športové aktivity, 
nemôžu sa stretávať dôchodcovia z Jednoty dôchod-
cov, nespieva Senková, netancuje folklórny súbor. 
Všetkým ale neskutočne chýbajú sociálne kontakty, 
stretávanie sa so známymi, s priateľmi. Nesmieme 
upadať na mysli a musíme veriť, že bude lepšie. Že 
v budúcom roku naši vládni predstavitelia konečne 
pochopia, že sa musí život vrátiť do normálnych 
koľají, a že sa s touto chorobou naučíme existovať. 
Veď čo nám vyrastie z našich detí, keď bude naďalej 
prebiehať dištančné vyučovanie? Ako si budú pes-
tovať študijné návyky? Kto ich má stále doma kon-
trolovať, aby niečo nevyparatili? Aj toto sú otázky, 
ktoré priniesol rok 2020. 

Prežili sme aj pilotné a celoštátne testovania. Ak-

ciu, ktorá nemá v histórii našej obce obdobu. Ale 
zvládli sme aj tento oriešok a moje poďakovanie 
patrí všetkým, ktorí nám s ňou pomohli. Dobrovoľ-
níkom, hasičom, sestričkám a lekárom, adminis-
tratívnym pracovníkom, a v neposlednom rade aj 
vojakovi, pánovi Jánovi Kocúrekovi, ktorý bravúrne 
zvládol organizáciu týchto dní. 

Som rád, že aspoň naša škola a škôlka fungujú, aj 
keď treba dodržiavať protiepidemiologické opatre-
nia. Ďakujem pani učiteľkám za trpezlivosť a obe-
tavosť, s akou zvládli celý ten chaos okolo vyučo-
vania. Aj ostatným zamestnancom školy, ktorí robia 
všetko pre to, aby sa naše deti cítili bezpečne. 

Nech chvíle lásky a pokoja všetky bolesti Vám 
zahoja. A tá láska so zdravím sa snúbia, pretože na 
Vianoce majú byť šťastní všetci ľudia. Požehnané 
Vianoce a šťastný nový rok 2021!

Slavomír Korčuška, starosta

Základné informácie

Povinnosť sčítať sa vyplnením sčítacieho formu-
lára majú všetci obyvatelia Slovenskej republiky. 
Pre účely sčítania sa obyvateľom rozumie každý, kto 
má v Slovenskej republike trvalý, prechodný alebo 
tolerovaný pobyt. Obyvateľom sa zároveň rozumie 
aj občan Európskej únie,  ktorý má na území Sloven-
skej republiky obvyklý pobyt. 

Za neplnoletého obyvateľa a za obyvateľa, ktorý 
nie je spôsobilý na právne úkony má povinnosť vy-
plniť sčítací formulár jeho zákonný zástupca.  

Sčítanie obyvateľov v roku 2021
Všetky údaje, ktoré obyvateľ uvedie v sčítacom 

formulári sa musia vzťahovať k rozhodujúcemu oka-
mihu sčítania, ktorým je polnoc zo štvrtka 31. de-
cembra 2020 na piatok 1. januára 2021.

Sčítanie obyvateľov prebehne v dobe od 15. 
februára 2021 do 31. marca 2021. Obyvateľ bude 
mať na sčítanie sa šesť kalendárnych týždňov.

Každý obyvateľ je dôležitý, 
spravme klik pre lepšiu budúcnosť.

Sčítajte sa v roku 2021 elektronicky – rýchlo, 
jednoducho a bezpečne. Vyplníte sčítací formulár 
na www.scitanie.sk alebo cez mobilnú aplikáciu.

Zamyslenie na koniec roka
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Sčítanie obyvateľov v roku 2021
Ako sa sčítať ?

Sčítava sa každý, kto má v Slovenskej republike 
trvalý, prechodný alebo tolerovaný pobyt. Údaje, 
ktoré obyvateľ počas sčítania do formulára uvedie 
sa vzťahujú k rozhodujúcemu okamihu sčítania, kto-
rým je 1. január 2021.

Obyvateľ sa sčíta sám 
alebo s pomocou blízkej osoby

Obyvateľ sa sčíta sám alebo s pomocou blízkej 
osoby na akomkoľvek mieste využitím počítača, 
tabletu alebo mobilu s pripojením na internet.

Sčítací formulár nájdete na webovej stránke www.
scitanie.sk. Sčítať sa môžete aj cez mobilnú apliká-
ciu, ktorá bude dostupná pre operačné systémy An-
droid a iOS.

Samosčítanie je pre vás rýchly a jednoduchý spô-
sob na vyplnenie sčítacieho formulára, bez narušenia 
vašej privátnej zóny.

Sčítanie pomocou asistenta
Ak sa nemôžete alebo neviete sčítať sami máte 

možnosť využiť službu asistovaného sčítania.
V každej obci bude zriadené kontaktné miesto, 

kde vám so sčítaním pomôže stacionárny asistent.

  Kontaktné miesta

Na území obce budú tiež pôsobiť mobilní asisten-
ti, ktorí navštívia domácnosť obyvateľa v prípade, 
že o takúto službu požiada (napr. z dôvodu imobili-
ty), teda počas prvých 2 týždňov doby sčítania zavo-
lá na obec alebo call centrum.

Úlohy obce pri sčítaní obyvateľov
Obce na základe preneseného výkonu štátnej 

správy plnia úlohy, ktoré im ustanovuje zákon č. 
223/2019 Z. z. o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v 
roku 2021 a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Kľúčová je príprava sčítania obyvateľov. V rámci 
nej sa obec zúčastní na školení obcí k úlohám pri 
sčítaní obyvateľov, vykoná nábor a výber asistentov 
sčítania a do 11. januára 2021 oznámi údaje o asisten-
toch sčítania ŠÚ SR (kontaktnému bodu). Zároveň 
zabezpečí stacionárnych asistentov vo vybraných 
zariadeniach, ktoré sa nachádzajú na území obce. V 
rámci prípravy sčítania ďalej spolupracuje so ŠÚ SR 
(kontaktným bodom) pri školení asistentov sčítania, 
spolupracuje pri technickom a materiálnom zabez-
pečení asistentov sčítania a vydá asistentom sčítania 
preukazy. Taktiež zriadi kontaktné miesto (prípadne 
miesta) na obci a do 31. decembra 2020 zašle ŠÚ SR 
(kontaktnému bodu) požadované informácie o tom-
to mieste/miestach a spolupracuje pri komunikácii a 
propagácii sčítania na území obce.

Počas doby sčítania obec vedie evidenciu obyva-
teľov, ktorí požiadali o službu asistovaného sčítania, 
vytvára virtuálne asistenčné obvody, zabezpečuje 
činnosť kontaktného miesta/miest na území obce, 
vytvára podmienky pre činnosť mobilných a staci-
onárnych asistentov sčítania a monitoruje činnosť 
mobilných asistentov.

Po skončení sčítania obec vyhodnotí prácu asis-
tentov sčítania a zabezpečí ich odmeňovanie. Záro-
veň vyhodnotí použité finančné prostriedky v súlade 
s príslušnými vykonávacími právnymi predpismi a 
metodickými pokynmi. Participuje na diseminácii 
výsledkov sčítania obyvateľov, domov a bytov.

Zdroj: https://www.scitanie.sk/scitanie-obyvatelov

Daň z nehnuteľností na rok 2021
Obec Podbiel ako správca dane z nehnuteľnos-

tí upozorňuje všetkých, ktorí sa v roku 2020 stali 
vlastníkom, správcom, nájomcom alebo užívate-
ľom nehnuteľnosti, ktorá je predmetom dane, že 
01.01.2021 im vzniká daňová povinnosť (okrem 
prípadov stanovených zákonom) a sú povinní podať 
daňové priznanie na daň z nehnuteľností. Priznanie 
k dani z nehnuteľností je daňovník povinný podať 
príslušnému správcovi dane do 31. januára 2021 
podľa stavu k 1. januáru zdaňovacieho obdobia.

Zároveň upozorňujeme všetkých, ktorí si dopo-
siaľ túto povinnosť nesplnili ani za predchádzajú-
ce zdaňovacie obdobia, aby tak bezodkladne uro-
bili. Týka sa to predovšetkým pozemkov mimo 
zastavaného územia obce Podbiel, ktoré nemajú 
vlastníci, správcovia, nájomcovia alebo užívate-
lia priznané, čím porušujú zákon č.585/2004 Z.z. 
o miestnych daniach a miestnom poplatku za ko-
munálne odpady a drobné stavebné odpady v zne-
ní neskorších predpisov. 

Miestny cintorín
Obecný úrad v Podbieli ako správca miestneho 

cintorína v Podbieli opätovne žiada občanov a po-
zostalých, ktorí sa chystajú vytvárať nové hrobo-
vé miesta, budovať pomníky, ukladať urny do ur-
nového úložiska a podobne pre svojich rodinných 
príslušníkov na našom cintoríne, aby vždy prišli 
najskôr na Obecný úrad v Podbieli za účelom 
prekonzultovania takéhoto zámeru. Obec je totiž 
orgánom dozoru na úseku pohrebníctva a vedie evi-
denciu, ktorá v prípade neoznamovania takýchto 
informácií nie je úplná.

Akcie v roku 2020-2021
Obecný úrad v Podbieli oznamuje, že organizova-

nie všetkých tradičných akcií (Štefanfest, Silvester, 
Magura, plesy, Pochovávanie basy, karneval), na 
ktoré sme Vás v tomto období pozývali, sa z dôvo-
du nového koronavírusu nateraz pozastavuje. O ich 
prípadnom organizovaní po uvoľnení opatrení Vás 
budeme včas informovať prostredníctvom miestne-
ho rozhlasu a internetovej stránky obce.

Z obecného úradu
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Viete, že....
V roku 2020 boli až do konca augusta pozastavené 

všetky investície v našej obci? Nemohli sme z dôvo-
du obmedzení, či už finančných alebo protiepidemic-
kých, realizovať stavby, ktoré sme si na tento rok na-
plánovali. Mali sme dokončovať hasičskú zbrojnicu, 
začať s výstavbou urnového hája atď., avšak človek 
mieni, vyššia moc mení. Ministerstvo financií poza-
stavilo všetky dotácie na individuálne potreby obcí, 
z ktorých sme v minulosti zrenovovali napr. interiér 
kultúrno-športovej haly. A tak nám tieto plány ostá-
vajú na budúci rok. Verím, že situácia v štáte ohľadne 
Covidu-19 bude prehľadnejšia, budú jasné pravidlá 
na fungovanie a my budeme môcť rozvíjať našu obec.  

Obec Podbiel ako obstarávateľ‘ územnopláno-
vacej dokumentácie obce v zmysle stavebného zá-
kona začala prerokovanie Návrhu Územného plánu 
obce Podbiel -  Zmeny a doplnky č.2? Ide o zmenu 
platného územného plánu, ktorá rieši napr.hromad-
né a individuálne bývanie, a rekreáciu na Dolinke, 
agroturistiku na Prednom vŕšku, športovú strelnicu 
Za Pálenicou, rozšírenie cintorína, či protipožiar-
nu nádrž pri Koniarke. Momentálne je tento návrh 
zverejnený na úradnej tabuli obce a na internetovej 
stránke obce a prebieha verejné pripomienkovanie. 

Okresný úrad v Námestove, odbor cestnej dopravy 
a pozemných komunikácií ako príslušný špeciálny 
stavebný úrad vydal žiadateľovi Žilinskému samo-
správnemu kraju rozhodnutie – stavebné povolenie 
na stavbu: „Prestavba mostného objektu MO 2300-
001 v obci Podbiel“? Ide o stavebné objekty: SO 101-
00 Úprava cesty č. 2300 SO 201-00 Prestavba mosta 
ev. č. 2300-001 SO 301-00 Dočasná obchádzková 
trasa SO 301-01 Mostné provizórium SO 301-02 
Prístup pri realizácii. Stručný popis stavby: Projekt 
stavby rieši rekonštrukciu mostného objektu na ceste 
III/2300 ponad rieku 
Oravu formou pre-
stavby, ktorá spočíva 
v asanácii existujúcej 
nosnej konštrukcie 
až na úroveň spodnej 
stavby, pričom táto 
ostáva zachovaná. Na 
upravenej spodnej 
stavbe bude potom re-
alizovaná nová nosná 
konštrukcia mosta a 
v rámci rekonštruk-
cie predmetného ob-
jektu bude potrebné 
realizovať aj výme-
nu vozovky cesty pri 
mostnom objekte a 
mierne zníženie výš-
kového nájazdu na 
mostný objekt. Hlav-
ným dôvodom re-
alizácie projektu je 
zlepšiť a opraviť sta-
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ZMENY A DOPLNKY č.2 ÚPN - O PODBIEL

10.2020

VÝHĽADSTAV NÁVRH

LEGENDA

HRANICE KATASTRÁLNEHO ÚZEMIA

HRANICE ZASTAVANÉHO ÚZEMIA

ZRUŠENIE NÁVRHU/JAVU

MIESTNE KOMUNIKÁCIE v navrhovanej zóne Lány podľa zastavovacej štúdie

PARKOVISKÁP

ÚĆELOVÉ KOMUNIKÁCIE

PREMOSTENIE / LÁVKA  

PLOCHY BÝVANIA INDIVIDUÁLNEHO

PLOCHY BÝVANIA HROMADNÉHO

POLYFUNKČNÁ PLOCHA - IBV a rekreácia

PLOCHY REKREÁCIE A ŠPORTOVOREKREAČNÝCH AKTIVÍT

VEREJNÁ ZELEŇ S PARKOVOU ÚPRAVOU

CINTORÍN

VODNÉ PLOCHY

EKOSTABILIZAČNÁ A IZOLAČNÁ ZELEŇ

HLAVNÉ PEŠIE TRASY

TURISTICKÝ CHODNÍK s ferratovou trasou

CYKLOTRASY

MIESTNE KOMUNIKÁCIE

PROTIPOVODŇOVÁ HRÁDZA (Q100) v telese preložky cesty II/584 do doby jej vybudovania

OZNAČENIE LOKALITYBI-2.1

Stavby pre občiansku vybavenosť, šport a rekreáciu
 

PROTIPOVODŇOVÁ HRÁDZA
PROTIPOŽIARNA NÁDRŽ - vyznačená vo výkrese č.2, náložke B-2

V.3

V.4

Dopravné stavby 

Verejná zeleň

Vodohospodárske stavby 

NN vedenie V NAVRHOVANÝCH LOKALITÁCH
predĺženie STL siete 0,4 MPa do NAVRHOVANÝCH LOKALÍT

E.6

E.7

VODOVODNÁ SIEŤ V NAVRHOVANÝCH LOKALITÁCH
SPLAŠKOVÁ KANALIZAČNÁ SIEŤ V NAVRHOVANÝCH LOKALITÁCH

ROZŠÍRENIE CINTORÍNA

VEREJNOPROSPEŠNÉ  STAVBY :

TI.1

TI.2

OV.5

D.3

D.4

D.5

D.8

D.11

D.13

Plošné stavby technickej infraštruktúry 

ZV.5 PARKOVÁ ZELEŇ

Energetické stavby 

MIESTNE KOMUNIKÁCIE KATEGÓRIE C2
MIESTNE KOMUNIKÁCIE KATEGÓRIE C3
PARKOVISKÁ
REKREAČNÝ NEMOTORISTICKÝ DOPRAVNÝ KORIDOR
NAVRHOVANÉ PEŠIE KOMUNIKÁCIE
MIMOÚROVŇOVÉ KRIŽOVANIE ŽELEZNIČNEJ TRATE

Bývanie hromadné 
Bývanie individuálne 
Voľný cestovný ruch 
Voľný cestovný ruch 
Rozšírenie cintorína
Verejná parková zeleň 
Rekreácia a šport
Protipožiarna nádrž

BH-2.1

BI-2.2

CR-2.1

CR-2.2

OC-2.1

ZV-2.1

RŠ-2.1

TI-2.1

OZNAČENIE LOKALITY / KÓD FUNKČNÉHO VYUŽITIA  :

SVAHOVÉ DEFORMÁCIE / POTENCIÁLNE / STABILIZOVANÉ

BIOCENTRUM REGIONÁLNEHO VÝZNAMU v zmysle RUSES Tvrdošín

BIOKORIDOR NADREGIONÁLNEHO VÝZNAMU v zmysle RUSES Tvrdošín

BIOKORIDOR REGIONÁLNEHO VÝZNAMU v zmysle RUSES Tvrdošín

       Zhotoviteľ :         ATELIER C, LIPTOVSKÝ HRÁDOK
Hlavný riešiteľ :         Ing. arch. Vlasta Cukorová
 Zodp. riešiteľ :

Paré č.

KOMPLEXNÝ VÝKRES PRIESTOROVÉHO USPORIADANIA 

A FUNKČNÉHO VYUŽÍVANIA  ÚZEMIA 

Objednávateľ :         obec PODBIEL

vebno-technický stav mosta. Vzhľadom na úplnú 
asanáciu a demontáž mostného objektu bude realizo-
vaná dočasná obchádzková trasa. Obchádzková tra-
sa je navrhnutá ako čiastočne jednopruhová riadená 
svetelnou signalizáciou, vedená v trase existujúcich 
účelových komunikácií. Rieka Orava je v obchádz-
kovej trase premostená jednopruhovým mostným 
provizóriom dĺžky cca 83 m. Premostenie ponad 
rieku Oravu na ceste III/2300 v obci Podbiel tvorí 
trojpoľový, cestný oceľový most s dolnou mostov-
kou. Nová nosná konštrukcia mosta je navrhnutá ako 
spojitý oceľobetónový trám o troch poliach. Spojitý 
trám má rozpätia jednotlivých polí v dĺžkach 26,33 
m +26,82 m + 26,39 m. Oceľovú časť spriahnutého 
oceľobetónového prierezu tvorí šesť oceľových pl-
nostenných nosníkov v priečnej osovej vzdialenos-
ti 1,2 m. Rekonštruovaný mostný objekt bude jed-
nopruhový obojsmerný s ľavostranným chodníkom. 
V rámci predmetnej rekonštrukcie je zachovaná pô-
vodná niveleta, ako aj šírkové a výškové usporiada-
nie komunikácie. Proti tomuto rozhodnutiu podali 
odvolanie účastníci konania JUDr. Gabriela Végho-
vá, JUDr. Peter Kanderka, Anton Janík a JUDr. Mi-
roslav Bachynec. V súčasnosti prebieha rozhodova-
nie o odvolaní.

Rozhodnutie o obvode Jednoduchých pozemko-
vých úprav v lokalite Mlynisko a Lány, proti kto-
rému sa odvolali niektorí naši spoluobčania, je už 
právoplatné? Ďalším krokom je zápis obvodu po-
zemkových úprav do katastra nehnuteľností, ktorý 
musí navrhnúť OÚ Námestovo, odbor pozemkový 
a lesný. Celý proces JPÚ nebudeme vedieť urýchliť 
dovtedy, pokiaľ sa budú naši spoluobčania neustále 
odvolávať proti všetkým rozhodnutiam, ktoré budú 
vo veci vydávané.       Slavomír Korčuška, starosta
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Miestny spolok SČK

Pokračovanie na 7. str.

Aj pre náš Miestny spolok SČK bol tento rok obme-
dzujúci. Mnohé akcie, na ktorých inokedy pomáha-
me, sa vôbec nekonali, dokonca sme kvôli prijatým 
opatreniam nerobili obchôdzku s Mikulášom. Ve-
rím, že na budúci rok bude situácia lepšia a my sa 
s Mikulášom do ulíc Podbiela opäť vrátime. Chcem 
poďakovať všetkým našim členom, ktorí sa ochot-
ne podujali pomáhať pri pilotnom aj celoštátnom 
testovaní, ktoré v našej obci prebiehalo v kultúr-
no-športovej hale. Som vďačná, že máme takých 
dobrovoľníkov, ktorí neváhajú a v každej situácii 
radi pomôžu. Preto ďakujem aj tým, ktorí počas 
tohto náročného roka boli darovať krv. Tejto vzác-
nej tekutiny nikdy nie je dostatok. Okrem dobrého 
pocitu robí darca krvi aj niečo pre seba. Pred kaž-
dým odberom sa vyšetruje krvný obraz, pečeňový 

enzým ALT, celková anamnéza. Pravidelné odbery 
krvi tiež prispievajú k tvorbe krviniek a dočasne 
znižujú tlak krvi. Evidovaní darcovia krvi majú na-
vyše nárok na preventívnu prehliadku u všeobecné-
ho lekára každý rok, bežný interval je raz za dva 
roky. Kto bol ocenený najmenej Janského plaketou, 
má nárok na výhodnejšie podmienky pri pobyte 
v kúpeľoch a je tiež oslobodený od platieb pri pre-
prave sanitkou.Slovenský Červený kríž na základe 
Dohody o vzájomnej spolupráci č. 453/2020 uzatvo-
renej s Ministerstvom zdravotníctva SR dňa 14. 11. 
2020 zriadilo v 15 mestách mobilné odberové mies-
ta, kde sa môže každý občan dať otestovať antigéno-
vými testami. Mobilné odberové miesta SČK sú za-
tvorené vždy v nedeľu a počas vianočných sviatkov. 
Otestovať sa môžete tu:
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Pokračovanie z 6. str.

Vypísané z matriky
Narodili sa
September Oskar Karisný
Október Stanislav Chrenek
  Viktória Kanderková
  Sabína Bebejová
  Adela Kršková

Odprevadili sme
Október Ľubomír Záň

Manželstvo uzavreli
August René Heß a Mária Povalová
Október Jozef Domiňák a Ivana Slovíková
  Pavol Betuštiak a Mgr.Jana Kováčiková
  Dávid Flaškár a Ivana Juriňáková
November Juraj Pilár a Monika Marušáková

 Mobilné odberové miesta MZ SR na antigénové testovanie na Orave :

Kraj Okres Subjekt Adresa Čas 
– prevádzkové hodiny Pozn.

Žilinský Dolný Kubín

Dolnooravská 
nemocnica s po-
liklinikou MUDr. 
L. N. Jégého

Nemocničná 1944/10, 
026 01 Dolný Kubín      08:00 – 16:00 Prevádzka Pon - Pia

Žilinský Dolný Kubín RUVZ Dolný 
Kubín

Nemocničná 1944, 
026 01 Dolný Kubín

Pon-Štv: 8:00 - 12:00 
          a 13:00 - 15:00 
Pia: 8:00 - 12:00 
   a 13:00 - 14:00

Prevádzka Pon - Pia

Žilinský Námestovo LEK-NO, s.r.o. Štefánikova 1090/82, 
02901 Námestovo       09:00 - 17:00 Prevádzka Pon - Pia

Žilinský Námestovo Oravská poliklini-
ka Námestovo Červeného kríža 62/30      07:00 - 15:00 Prevádzka Pon - Pia

Žilinský Tvrdošín Gyncentrum SK, 
spol. s r.o.

Michalské námestie 193, 
027 44 Tvrdošín      07:00 - 15:00 Prevádzka Pon - Pia

Zdroj:https://www.health.gov.sk/?ag-mom

Za MS SČK Vám k nadchádzajúcim sviatkom Vianoc prajem predovšetkým lásku a požehnanie malého 
Ježiška, rodinnú pohodu a pokoj po všetky dni. A do nového roka hlavne zdravie, lebo je to to najvzácnejšie. 
Všetko ostatné príde spolu s ním.                                                                                  Drahomíra Moresová

Miestny spolok SČK

Na 6. december – Mikuláša, sa tešia všetky deti. 
Napriek tomu, že sa musíme riadiť rôznymi opatre-
niami, Mikuláš ani v tejto situácii na naše deti neza-
budol a prišiel do materskej školy. Deti ho čakali so 
zatajeným dychom a svedomito sa na jeho príchod 
pripravili. Zaspievali mu piesne a on ich odmenil ba-
líčkami plnými sladkostí. 

Na tomto mieste chcem poďakovať p. Ing. Pavčo-
vej, ktorá darovala finančnú hotovosť materskej ško-
le. Tá bola použitá ako príspevok na mikulášske ba-
líčky. Tiež chcem poďakovať nášmu zamestnancovi 
Jozefovi Mačňákovi, ktorý sa ochotne prezliekol za 
Mikuláša a prišiel deťom urobiť radosť. 

Všetkým zamestnancom, rodičom a deťom pra-
jem pokojné prežitie najkrajších sviatkov roka, ra-
dosť v srdci, pokoj na duši a úsmev na tvári. 

Mgr. Lukáčiková

Mikuláš v materskej škole



Minulosť a bu-
dúcnosť sú dva úzko 
previazané prejavy 
tvorivého ľudského 
úsilia a spoločne pri-
spievajú k typickej 
atmosfére každého 
obdobia. Prinášajú so 
sebou krásu svojho 
času, v ktorom sa zr-
kadlí svojská origina-
lita. 

Rok 2020 pomaly 
zatvára stránku nášho života a v tichom adventnom 
čase si akosi viac uvedomujeme, že náš život má 
taký zmysel, aký mu dávame. Možno sa naše pred-
stavy, túžby či sny nenaplnili, no i napriek tomu 
čeľme súčasnému svetu a nalaďme sa radosťou. 
V živote každého človeka sú okamihy, ku ktorým 
sa rád v myšlienkach 
vracia a za ktoré ďa-
kuje nášmu Pánovi. Aj 
my, ŽSS SENKOVÁ, 
mu úprimne ďakujeme 
nie za okamihy, ale za 
požehnanie počas 35. 
rokov našej činnosti. 
Zároveň sa chceme 
poďakovať aj všet-
kým sponzorom, kto-
rí nás za toto obdobie 
finančne, či morálne 
podporovali. Zalisto-
vali sme v kalendári 
minulosti a preniesli 
sme sa v spomienkach 
do obdobia, kedy sa 
vítali novorodenci, či 
spevom vyprevádza-
li regrúti na vojnu. 
Obdobie minulosti 
má svoje čaro a nesie 
v sebe dávku vážnos-
ti a serióznosti. Naša 
činnosť bola rôznorodá a bohatá, napĺňala nás no-
vými zážitkami, ktoré sú uchované v srdci. Okrem 
piesní máme vo svojom repertoári spracované aj 
veselé pásma, ako sú: HRABANIE SENA, PERI-
NÁRKY, JÁNSKE OHNE, DOŽINKY, PLÁTEN-
KO BIELENÔ, ČEPČENIE A POCHOVÁVA-
NIE BASY, v ktorých je ukrytá múdrosť, veselosť 
a vtip našich starých materí. Vystupovali sme na 
mnohých kultúrnych a spoločenských podujatiach 
a odmenou nám bolo úprimné prijatie. Sme sved-
kami toho, že ľudia, ktorí sa radi rozdávajú, preží-
vajú šťastie a naplnenie. Vo svojich spomienkach 
sa radi vraciame na vystúpenia v Bratislave, kde 
sme čaro Vianoc spríjemnili vianočným pásmom 
na Vianočných trhoch, ale aj na Bratislavskom 
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Spomienky s pečaťou minulosti
hrade. Rady spomíname na vystúpenia v Nitre, 
Slovinsku, Francúzsku, ale aj na návštevy Charity 
v Trstenej, kde láskavé prijatie a slzy v očiach dá-
vali pečať ľudskosti. Tento rok sa naše predstavy 
nenaplnili. Dostali sme pozvanie na Rybárske dni 
do Južných Čiech, no prišlo niečo, čo sme neoča-
kávali. Vo februári sme predstavili svoje druhé CD, 
na ktoré sme sa dlhšie pripravovali a je zrkadlom 
našej práce. V trávniciach sú uchované spomienky 
na mladosť a veselé piesne sme napísali a naspie-
vali pre potešenie. Je v nich ukrytá radosť zo ži-
vota, včerajšok a dnešok. Sú dôkazom toho, že aj 
napriek úskaliam osudu či zdravotným problémom 
dávame vedieť, že sme tu. Za pomoc pri jeho rea-
lizácií úprimne ďakujeme OÚ v Podbieli, osobitne 
p. starostovi S. Korčuškovi a hlavne jeho manželke 
Paťke, vďaka ktorej sme získali aj finančnú pomoc 
z Fondu na podporu umenia v Bratislave. Naše 
poďakovanie patrí našim sponzorom a všetkým 

tým, ktorí nám dávali istotu, že to dokážeme. Za 
dlhoročnú aktívnu činnosť v SENKOVEJ chceme 
poďakovať našej Hanke Kubošovej, ktorá svojimi 
bohatými skúsenosťami a dobrými radami pomá-
hala vytvárať cieľ našej práce. Zdravotné dôvody 
dokážu niekedy zmeniť naše predsavzatia. 

Nezabúdajme na to, že BOH nás stvoril s istým 
zámerom a má s nami jedinečný plán. Svoju bu-
dúcnosť nepoznáme, ale poznáme toho, kto ju drží 
v rukách. Tak stíšme sa v tomto adventnom čase, 
zahaľme sa svetlom pokoja a vytvorme domov, 
kde vládne láska a požehnanie. Otvorme dvere srd-
ca dokorán, nech k nám skrze narodenie Božieho 
Syna preniká uzdravujúca sila. 

     Požehnané Vianoce želá skupina SENKOVÁ.



tošenie a zánik. 
Praveké osídlenie v okolí Podbiela podľa doteraj-

ších nálezov sa končí v posledných storočiach pred 
našim letopočtom. K založeniu dnešnej obce Podbiel 
došlo však až v neskoršom stredoveku. 

Podbiel patril medzi obce, ktoré vznikli valašskou 

kolonizáciou v dobe, keď na Orave ako feudálni páni 
vládli Thurzovci. V písomných prameňoch názov 
obce sa vyskytuje v rôznych variáciách ako: Podby-
ly (1564), Podbielie (1613), Podbiela (1677). Defi-
nitívne ustálenie názvu Podbiel zapadá do 18. stor. 

V roku 1619 v urbári Oravského panstva je uve-
dený ako šoltýs Andrej Podbielanský, deväť valaš-
ských roľníckych usadlostí a dvaja želiari. V urbári 
z roku 1626 sú uvedení traja šoltýsi Adam, Peter, Ju-
raj Podbielanskí, deväť poddanských usadlostí a šty-
ria želiari. Šoltýsi mali tieto povinnosti: furmanku 
s vínom a soľou, prezimovanie jednej panskej ko-
byly, z mlyna odovzdať jednu ošípanú a v prípade 
ohrozenia hradu postaviť sa na obranu so zbraňou 
v ruke. 

Rok 1626 – roľnícke usadlosti, čiže rale: Čížo-
va, Lukačikova, Buobrova, Beňušovská, Mužikova, 
Stancloviech, Kmetioviech, Janoviech a Fackoviech. 
Na každú túto usadlosť mohli užívatelia zasiať 28 
lukien obilia a zobrať 5 vozov sena. Od každej usad-
losti odovzdávali hradnému pánovi štyroch baranov 
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Pokračovanie na 10. str.

Zaujímavosti vypísané z Kroniky obce
Znakom obce sú dva levy stojace na zadných 

nohách proti sebe, medzi nimi je šabľa a nad ňou 
kráľovská koruna. Tento odznak dostali obyvatelia 

Podbiela za vo-
jenské zásluhy. 
Týmto znakom 
bola označená 
obecná pečať, 
ktorá sa pou-
žívala do 1. sv. 
vojny.

Sídlisko na 
vrchu Biely vy-
užívalo na se-
ver orientovanú 
vyvýšeninu, na 
ktorej stáli zru-

bové chaty. Podobne ako na iných oravských sídlis-
kách stáli bezpochyby i tu na kamennej podmurovke 
so stenami z masívnej guľatiny. Priestory vyhradené 
na rozkladanie ohňa mali vymazané hlinou, ktorá sa 
v zlomkoch i dnes nachádza na tejto ploche. Oheň 
rozkladali v tom čase na otvorenom ohnisku vydláž-
denom plochými kameňmi na zemitej podlahe. Va-
rili mäsité pokrmy v hlinených hrncoch, z ktorých 
sa na tomto sídlisku nachádza značná časť zlomkov.

Foto: Mgr. Barbora Lofajová Danielová, arche-

ologička, Oravské múzeum P. O. H. v Dolnom Ku-
bíne. 

Ľud tohto sídliska, rozkladajúceho sa na ploche 
asi 1,5 hektára, zaoberal sa najmä roľníctvom a cho-
vom dobytka pastierskym spôsobom. 

Na konci mladšej doby Halštatskej (5.-4. storočie 
p.n.l.) badať na viacerých oravských sídliskách pus-

(1550 – 2020)
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Pokračovanie z 9. str.

Pokračovanie na 11. str.

a desiatku z oviec a šindľov. Spoločne s Bielym Po-
tokom odovzdávali ročne 1 vola, 27 sliepok, 9 husí, 
100 vajec, 9 jariabok a 9 kún. Okrem toho každý 
poddaný v zimnom období musel dopraviť 10 klátov 
dreva na dve panské píly, ktoré boli na potoku Stude-
ná. V dedine bol od roku 1624 – 1626 mlyn.

V urbári Oravského panstva z roku 1677 sa uvá-
dza, že pribudli ďalšie ťarchy. Boli to dávky z piva, 
za haringy, za bryndzu, od baníctva, od včiel, na kata 
atď.

Pivovar v Podbieli bol postavený v roku 1786. Pat-

ril hradnému pánovi na Oravskom zámku. Ku pivo-
varu patrila aj pálenica na varenie špiritusu (liehu). 
Do pálenice vozili zemiaky z okolitých dedín. Pivo-
var mal do počiatku dobrú prosperitu, o čom svedčí 
viac záznamov zo starých čias. Už v roku 1796, čiže 
10 rokov po jeho založení, je o ňom zmienka, a to 
v liste, v ktorom píšu richtári desiatich najbližších 
obcí zámockému panstvu a sťažujú sa na neznesiteľ-
né ťarchy a zvyšujúce požiadavky na povozy. V zá-
vere svojej sťažnosti píšu: „Okrem všetkých útiskov 
najväčšie máme dedina Nižná, Biely Potok, Habov-
ka, Zuberec, pri vození dreva do Pivovaru podbie-
lanského, do ktorého za deň nikda nemôžeme dôjsť 
a predsa sa nám neakceptuje iba 6 dní manuele. 
Podbiel ale pri každej varce musí držať pomocníkov, 
ktorí v noci tak pracujú ako vo dne a predsa im nepri-
jímajú iba deň a prez noc darmo pracujú.“ Ďalší ma-
jitelia po 6 generácií boli z rodiny Meisel. Posledný 
majiteľ z tejto rodiny, Dezider Meisel, bol prvotried-
nym sládkom vyučený v Mníchove. Za Meislovcov 
sa pivo rozvážalo konským poťahom po celej Ora-
ve vrátane dedín, ktoré dnes patria Poľsku. V roku 
1932 sa v pivovare prestalo pivo variť, pretože bola 
to doba najväčšej krízy – menší podnikatelia kracho-
vali. Majiteľ predal licenciu s podmienkou, že v bu-
dovách ostane sklad piva, ktoré Dezider Meisel začal 

dovážať z pivovaru z Martina. Licenciu na výrobu 
čierneho 13 stupňového piva majiteľ predal do Pra-
hy, kde v podniku u sv. Tomáše sa predávalo výbor-
né čierne pivo. Recept vraj pozostával z jačmenného 
sladu, chmeľu a ryže. Za Slovenského štátu v rokoch 
1939 – 1945 pivovar a priľahlé pozemky prepadli 
v prospech štátu. Pri založení miestneho JRD v roku 
1951 prešli pozemky do vlastníctva družstva. Sklad 
piva prevzala firma Včela z Ružomberka, ktorá vy-
menovala v roku 1942 za správcu skladu Fridricha 
Veselého. Menovaný viedol sklad aj ďalšiemu ma-
jiteľovi, Stredoslovenským pivovarom Martin, až 
do roku 1975, kedy odišiel do dôchodku. Na jeho 
miesto nastúpila ako vedúca Angela Beňušíková, 
tunajšia rodáčka. 

Najstaršia škola, na ktorú sa občania pamätali, 
bola postavená v roku 1833. Bola to drevená budova 
na západnom konci dediny. Plocha, na ktorej stála, 
sa menovala „Mláka“. V tejto chatrnej škole vyučo-
val Ján Vavrečan, nediplomovaný učiteľ, ktorý za-
stupoval i obecného notára a bol aj urbárskym gaz-
dom, organistom a poštárom. Podľa údajov školské 
zariadenie a pomôcky nemala. Jediná pomôcka bola 
„Principia“, kniha, ktorá obsahovala 6 predmetov. 
Do školy chodili žiaci len v zimnom období, i to len, 
kto chcel poslať svoje dieťa na dve, tri zimy. Deti 
sa učili písať, k čomu im slúžila tabuľka, čítať, po-
čítať, a hlavne náboženstvo. Pri vyučovaní sa hojne 
používalo fyzických trestov, ako kľačanie na ostrom 
polienku, špera medzi zuby alebo dvanásť korbá-
čov. V januári roku 1886 stihol obec veľký požiar, 
pri ktorom zhorelo 86 domov, medzi nimi i škola. 
Murovanú školskú budovu postavili občania v roku 
1870 a to pomocou zbierok, ktoré činili 2800 korún. 
Prvým učiteľom bol Lang, po ňom nastúpil v roku 
1873 Jozef Dudka a vyučoval tu až do roku 1917, 
kedy odišiel do penzie. Ďalší učiteľ bol Tomáš Ma-
jerčák, po ňom Alojz Kašák. 

V roku 1919 začala v obci pracovať parná píla, 
ktorá patrila účastinárskej spoločnosti, známa 
pod menom OFA. Budovy píly boli postavené na 
priestranstvách za mostom smerom na železničnú 
stanicu. Píla zamestnávala 70 až 80 robotníkov, ktorí 
neboli všetci pôvodnými obyvateľmi obce. Mnohí sa 
tu za prácou na píle prisťahovali, ako František Sro-
ka, Jozef Maťaťa, Jozef a Anton Klimčák, Ján Paz-
dúr, Henrich Mrazovský a iní. V roku 1931 prácu na 
píle účastinári zastavili, ostal len drevosklad. Neza-
mestnanosť sa ešte viac rozšírila. V tom čase mnoho 
občanov, nielen mužov, ale i žien, dievok vybralo sa 
skúsiť šťastie za more.  
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Pokračovanie na 12. str.

Pokračovanie z 10. str.
Pltničeniu sa venovali v Podbieli až do rokov 1935 

– 1939. Pltničilo sa hlavne na veľkej vode pri po-
vodniach. Naši pltníci zvážali drevo väčšinou len do 
Oravského Podzámku, Turian, Žiliny. Najznámejší 
a skúsení pltníci z Podbiela boli Ondrej Lofaj, Jozef 
Lofaj, Ján Šutek, Ondrej Nábočík, Jozef Hučala, Ján 
Turčák, Peter Pazúrik a iní.

Do druhej svetovej vojny s pletením košíkov zao-

berali sa v Podbieli skoro v každom druhom dome. 
V roku 1940 bol do obce zavedený elektrický prúd. 

V tomto roku však len starosta obce Peter Mikulášik, 
fara, kostol, Potravné družstvo si dali zaviezť elek-
trické osvetlenie – na Vianoce dostali prípojky. Do-
končenie elektrifikácie sa previedlo do roku 1941, 
a to len u 45 občanov, ktorí žiadali o prípojky. Na 
prednáške o výhodách elektriny sa zúčastnilo len 15 
ľudí. 

Lesná železnica patrila Krajinskej drevoobrába-
júcej účastinárskej spoločnosti, ktorej bolo vydané 

Ministerstvom železníc stavebné povolenie. Tech-
nicko-policajná pochôdzka v teréne sa konala 5. feb-
ruára 1920. Trať sa ťahala údolím rieky studenej cez 
pozemky bývalých urbarialistov obce Podbiel, Orav-
ský Biely Potok, Habovka. Stavebná a prievozná 
diaľka merala 10 km 950 m. Účelom železnice bola 
doprava lesnej ťažby oravského komposesorátu gra-
vitujúca do údolia rieky Studenej ku stanici Podbiel. 
Železnica však nebola pravidelne používaná – nebo-

la ani riadne udržiavaná. V roku 1934 veľká povo-
deň trať zničila. Od tej doby nebola opravená. 

V roku 1895 bolo zriadené „Podbielanské gaz-
dovské spotrebné a úverové družstvo“ ako prvé na 
Orave. Podľa stanov nakupovalo tovar, ktorý bol 
pre gazdovstvo a domácnosť potrebný. Predávalo 
ho svojim členom lacnejšie (v otvorenom obchode). 
Ďalej kupovalo a predávalo po domácky vyrobené 
tovary a nakupovalo poľnohospodárske výrobky. 
Prvým predsedom bol Peter Schelling. Družstvo tr-



rokoch konca 19. storočia to boli údajne posledné 
domy Podbiela smerom na Zuberec. Bola tuhá zima, 
predtým slabá úroda a rodina sa držala len chovom 
oviec, ktoré cez zimu boli zatvorené v zadných sta-
voch. Bratia Karisný, keď sa ráno zobudili, zistili, 
že vlci vnikli do maštale a zadrhli všetky ovce. Osud 
celých rodín bol spečatený. Popredali, čo sa dalo, 
nechali všetko tak, zobrali si len to, čo mali na sebe 
a opustili túto krajinu, utekajúc v noci, cez stráženú 
hranicu s Poľskom aby sa už nikdy nevrátili... Veru 
nevie už nikto, koľkých našich, či z okolitých obcí, 
maďarskí žandári v močiaroch postrieľali, bo utekali 
bez povolenia, bez pasov, bo Maďari ich potrebovali 
na otročenie tu. Môj otec mi často vravel, že po prí-
chode sa svojich bratrancov pokúšal tam, v ďalekom 
svete nájsť, no nepodarilo sa mu to. Aká to irónia, 
keď ja, jeho syn, v roku 2006 ,som navštívil Kanadu 
a hľadal som zabudnuté stopy po otcovi. Na kanad-
skom internete sme zadali meno môjho otca a vy-
žiadali sme si údaje, ktoré má Kanada archivované. 
Po zaplatení manipulačného poplatku sme dostali 
kópiu úmrtného listu istého Jána Karisného, ktorý 

 úryvok
Ing, Viliam Štefanek – Karisný, marec 2007
„Podbieľani emigrovali najviac do Kanady a USA,  

ale aj Austrálie, Južnej Ameriky, ale aj do Francie, 
či Belgie. Aj dnes ich potomkov nájdeme prakticky 
po celom svete, so skomolenými slovenskými mena-
mi, už ako vážených občanov tých, ktorých štátov, 
zabudnúc na svoju pravlasť. Bola to emigrácia zo 
zúfalstva, za skyvou chleba, ktorú nenávidené Uhor-
sko, pod maďarským vedením im odmietalo. Musíme 
chápať realitu tých dôb. V tom čase sa Podbieľani 
živili len poľnohospodárstvom , ktoré ich nedoká-
zalo ani pri najvyššej drine uživiť. Sezónnych prác 
tiež nebolo, aby to vyriešilo napr. roky keď bola ne-
úroda a tu v Podbieli to bolo často. Môj otec, Ján 
Karisný, nar. 1894 mi spomínal, že skoro celá rodi-
na Karisných, okrem jeho otca Imra a strýka Jozefa 
, bývajúceho v Tvrdošíne, kde sa oženil, hromadne 
odišli do Kanady , či USA, čo boli usadlosti, pob-
líž terajšieho domu Paľa Pazúrika na ulici. Jeden 
z tých karisnovských domov, konkrétne Ondrej Ka-
risný sa dodnes nachádza ako premiestnený z Pod-
biela v skanzene nad Zubercom na Brestovej...V 
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valo do roku 1951, kedy sa zlúčilo s Jednotou.

Rok 1938 prežíval Podbiel v napätí. 24. septem-
bra, kedy bola vyhlásená mobilizácia, museli nastú-
piť do zbrane všetci záložníci do 40 rokov. Všetci tak 
aj učinili, pretože si mysleli, že idú brániť ohrozenú 
vtedajšiu Československú repub-
liku. Od júla 1939 do novembra 
toho roku prevádzalo sa asfalto-
vanie hlavnej cesty cez Oravu. Pri 
tejto príležitosti bol rozkopaný 
a značne znížení vŕšok pri cintorí-
ne, zvaný Závozok (príprava ciest 
pre pochod fašistov na východ). 
V noci z 24. na 25. augusta 1939 
prehnali sa obcou prvé fašistic-
ké oddiely. Na motocykloch, ná-
kladných autách zamaskovaných zelenými konármi 
stromov ponáhľali sa smerom k poľským hraniciam. 
V tomto roku boli na potraviny zavedené potravi-
nové lístky. Cukor, múka, maslo, mäso, masť, ba aj 
petrolej a obuv sa v obchodoch kupovali len na tieto 
lístky. Vydávali ich notárske úrady. Prídel cukru na 
osobu na jeden mesiac bol 750g, múky 5000g. 

3. apríla 1945, bol práve veľkonočný pondelok, 
sovietske vojská prišli vo včasných ranných hodi-
nách do obce a oslobodili ju od fašistov. Tí pri ústupe 

vyhodili jedno pole mostu cez rieku Oravu smerom 
ku železničnej stanici a zapálili hŕbu dreva na dre-
vosklade. Druhú časť mostu zachránili (podľa vy-
právania Júliusa Derisa) za jeden liter pálenky, kto-
rú Tomáš Kanderka a Július Deris dali maďarským 
vojakom, lebo títo mali na moste akciu previesť. 

Športový klub v Podbieli bol 
založený 25. júla 1928. Vznikol 
v dobe, keď ostatné Oravské de-
diny o športe ešte nechyrovali. 
Prvý predseda bol Jozef Petrek. 
V rokoch 1949 – 1956 bol pri ŠK 
založený spevácko-tanečný súbor 
„Senková“ s vedúcim Viliamom 
Kvašniakom. V rokoch 1953 – 
1959 dobre prosperoval volejba-
lový oddiel. Na osvetovej práci 

sa po druhej svetovej vojne podieľali tieto kultúrne 
a spoločenské organizácie v obci: Miestna organizá-
cia zväzu mládeže, Miestna jednota Slovenskej po-
žiarnej ochrany, Československý zväz žien, Spolok 
drobnochovateľov, Poľovnícke združenie, Miestna 
jednota zväzarmu, Telovýchovná jednota a Miest-
na jednota ČSČK. Osvetovú besedu v obci od roku 
1948 do roku 1959 viedol Štefan Mores ako správca, 
po ňom do roku 1965 J. Vaseková.

Z kroniky obce Podbiel spracoval Martin Foltín

VYSŤAHOVALECTVO

Pokračovanie na 13. str.



Na obrázku zľava: Terézia Sereková – Fírová, Terézia 
Krafská, Rozália Michalcová, Mária Kanderková – Poláková, 
za ňou mladšia neznáma žena, ktorej vidno len tvár, držiaca 
na rukách dieťatko, Terézia Siteková a Terézia Maľatinková.

Dolná časť ulice s výhľadom na Krížne cesty. V popredí 
dom Michalcov – Čičirieho. I druhý je ich. Ten je už však 
v oravskom skanzene na Brestovej pri Zuberci. Nasleduje 
dom Furťov a ďalší....

Z kroniky TJ ŠK Podbiel spracoval Ľ.Franko

zomrel po troch dňoch, v mestečku Kaslo blízko Nel-
son v štáte B.C. bol to dlho hľadaný bratranec môj-
ho otca... Ako príčina smrti v roku 1917bol uvedený 
zápal pľúc. V tej dobe ešte nemali penicilín. Jeho 

povolanie na úmrtnom liste bolo uvedené ako baník. 
Túto oblasť popisujem v mojom filme ,, Zaviate stopy 
,,. V tom mestečku som náhodne našiel veľa pocho-
vaných s podbieľanskými menami na miestnych cin-
torínoch...“ Zdroj: www.podbiel.sk
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Pokračovanie z 12. str.

krátka história vzniku a záchrany objektu
(úryvok)

História železiarstva na Orave
Prvá zmienka o železiarstve na Orave pochádza zo za-

čiatku 17. storočia. Dôvodom vzniku železiarstva a želez-
norudného baníctva na Orave bola ekonomika. Ekonomicky 
náročná výroba železa z rudy, ktorá obsahovala iba 8 % že-
leza, bola stále výhodnejšia ako drahý dovoz železa z rud-
ných oblastí Spiša a Gemera. Do začiatku 19. storočia výro-
bu železa zabezpečovalo na Orave viacero hámrov, ktorých 
existenciu dodnes potvrdzujú aj názvy niektorých obcí ale-

Františkova huta
bo ich častí. Tu možno hľadať zárodky zámeru vybudovania 
veľkej železiarne na Orave na začiatku 19. storočia.

Lokalizácia a história vzniku železiarne Františkova huta 
Podmienkou výstavby železiarne boli predovšetkým: dosta-
točne veľký vodný tok (ktorého voda by slúžila na pohon 
zariadení železiarne - kladivá a mechy) dostatok lesov (z kto-
rých by získali drevo na pálenie dreveného uhlia, ktoré vte-
dy používali na výrobu železa z rudy vo vysokých peciach) 
s čím na Orave problém nebol železná ruda (tá bola k dispo-
zícii v okolitých baniach, ale bola nižšej kvality)

Celkový pohľad na Podbiel zo Závozku. Vidieť dolný ko-
niec obce dosť detailne. Mnohí mladší obyvatelia už túto 
časť obce takto nepoznajú. O pár rokov už snáď nebude ni-
koho, kto poznal tento starý Podbiel. V ľavom dolnom rohu 
sú sypárne Jozefa Kanderku – Poláka a Jána Chajďáka, 
i drevenica Michalcová – Mačňáková. Dnes už neexistujú. 
Boli zváľané. Na ich miestach sú nové moderné budovy, či 
stavebný pozemok.

Od nepamäti obyvatelia oravských dedín v letné nedeľ-
né odpoludnia radi vysedávali na priedomiach. Menovite 
ženy takto robievali a takto „aktívne“ odpočívali, veď bolo 
o čom hovoriť. A tento zvyk si zachovali až do dnešných 
dní. I keď mládež uteká Pod Pálenicu – oni už tam nejdú. 
Sú tam snáď ich synovia, dcéry, možno i vnuci.

Fotka nám približuje skupinu debatujúcich podbielanských 
žien na pohrôtke u Maľatinku. O čo asi ide? Veď slovo má matka 
futbalistu – trénera Jožka Michalca, pani Rozália Michalcová.

Z kroniky TJ ŠK Podbiel
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Do úvahy na výstavbu železiarne pripadalo na začiatku 19. 

storočia viacero lokalít: prvou z nich bola Párnica s riekou Ora-
va druhú lokalitu v roku 1807 identifikoval Johann Vinzenz Ho-
molatsch, majiteľ železiarne v Zakopanom. Ten ponúkol Orav-
skému komposesorátu, že vybuduje železiareň v Podbieli. 

Ďalšou lokalitou bola dolina Brestová povyše Zuberca ku 
ktorej vznikol aj skutočný podnikateľský zámer a na ktorý pod-
písal Oravský komposesorát v roku 1808 nájomnú zmluvu so 
skupinou podnikateľov. Práce na tejto stavbe síce začali, ale 
kvôli vysokým stavebným nákladom sa v stavbe nepokračovalo. 

V roku 1812, po vykonaní dôkladnej revízie oravských želez-
norudných, Oravský komposesorát na-
vrhol novú lokalitu pre železiareň a to v 
priestore medzi Tvrdošínom a Krásnou 
Hôrkou.

Banský súd v Malužinej však nako-
niec vydal povolenie aj pre stavbu žele-
ziarne v Podbieli a to v roku 1819, teda 
pre lokalitu, ktorej vhodnosť odporučil 
už podnikateľ Homolatsch v roku 1807. 
O niekoľko rokov neskôr, v roku 1835 
podpísali podnikatelia Joseph David 
Lux a Liebmann Polatschek s Oravským komposesorátom pre 
seba veľmi výhodnú zmluvu o postavení železiarne v chotári 
obce Nižná pri ceste z Podbiela do Oravského Bieleho Potoka. 
Zmluvu podpísali dňa 5. novembra 1835. Za Oravský kompose-
sorát ju podpísal Ján Smrecsányi. Železiarni dali názov Františ-
kova huta. Zmluvu ratifikoval svojim podpisom gróf František 
Zichy 9.decembra 1835. Dohoda bola platná na 24 rokov. Orav-
ský komposesorát musel dať bezplatne pozemky a materiál na 
stavbu, opravy a prevádzku železiarne, dodať kvalitné drevo na 
pálenie dreveného uhlia a starať sa na vlastné náklady o schod-
nosť ciest z baní k železiarni. Podnikatelia sa v zmluve zaviazali 
postaviť v roku 1836 aspoň dve vyhne, do roku 1838  vysoké 
pece s príslušenstvom, do konca roku 1839 ostatné vyhne s kla-
divami, príslušenstvom a sklad na drevené uhlie a železnú rudu.

Výstavba, prevádzka a ukončenie pre-
vádzky železiarne

Veľká vysoká pec v železiarni Františkova huta mala predsta-
vovať zefektívnenie výroby železa zo železnej rudy. Historické 
záznamy uvádzajú, že medzi podnikateľmi došlo k nezhodám 
a v roku 1840 sa ich spolok rozpadol bez toho, aby niečo nájom-
níci vykonali. V tomto momente možno povedať, že pripadajú 
do úvahy dva scenáre možného vývoja. Podľa jedného zdroja sa 
s výstavbou železiarne  začalo už roku 1836 a podľa druhého až 
po roku 1840. Na výstavbu železiarne dohliadal podľa zázna-
mov anglický technik Newbuild. Viaceré záznamy potvrdzujú, 
že železiareň fungovala a zamestnávala robotníkov a majstrov, 
aj keď podľa všetkého sa výroba železa diala iba v hámri. Ostat-
ný čas a energia sa venovali podľa všetkého nedokončenej vý-
stavbe továrenskej haly a vysokej pece.  Pri rozbehnutí výroby 
železa  boli najväčšími dodávateľmi rudy železiarne pri Podbieli 

bane v Juráňovej doline, v Oraviciach, na okolí Zuberca a Ha-
bovky a v Malatinej, ale aj z baní na Liptove a ďalších lokalít. 
Kvalifikovaní pracovníci železiarne a baníci boli slobodní a do-
stávali za svoju prácu mzdu. To že sa v hámri vyrábalo železo 
znamená, že musel byť dokončený a funkčný prívodný a odpa-
dový kanál, ktorým sa privádzala voda na vodné kolesá, ktoré 
poháňali kladivá a mechy. Železiareň teda po rozpade spoloč-
nosti pracovala pod vedením anglického technika a to možno 
až do ukončenia svojej činnosti. Podnikatelia a anglický technik 
Newbuild tu postavili budovu továrenskej haly o rozmeroch: 
dĺžka 37,75 m, šírka 26,10 m a priemerná výška múru továren-
skej haly 12 m vysokú pec o pôdorysných rozmeroch 10 m x 10 

m, ktorá sa nachádza vnútri továren-
skej haly. Vysoká pec má podobu koc-
ky, na ktorej stojí zrezaný štvorboký 
ihlan. Zo všetkých štyroch strán pece 
sú otvory, ktoré sa smerom do vnútra 
pece zužujú. Vnútri pece je priestor 
so štvorcovým pôdorysom a vo výš-
ke cca 2,5 metra sa mení na kruhový. 
Horná časť vnútorného priestoru pece 
má tvar zrezaného kruhového kužeľa 
budovu hámra 30,98 m x 16,90 m, 

ktorá mala tri vyhne a tri kladivá.
Železiareň v Podbieli veľmi neprosperovala a to najmä kvô-

li nezhodám spoločníkov, ale aj v Oravskom komposesoráte, 
zastaralému zariadeniu, nekvalitnej rude, ale aj kvôli hospodár-
skej kríze v rokoch 1858 až 1861. Definitívnu bodku za ekono-
mickými problémami dalo zrušenie poddanstva, čo znamenalo, 
že furmanov a pomocných robotníkov, ktorí pracovali dovtedy 
zadarmo, bolo nutné začať platiť a to neúmerne predražovalo 
výrobu. Železiarstvo a železnorudné baníctvo zaniklo definitív-
ne na Orave v 19. storočí po otvorení Košicko-Bohumínskej 
železnice (po roku 1872), ktoré okrem ďalších ekonomických 
vplyvov  zlacnilo prepravu železnej rudy a surového železa 
a stanovilo nové priemyselné rozvojové regiónu osi pozdĺž že-
leznice.  

Popis technológie železiarne  
Železiareň Františkova huta pozostávala minimálne 

z dvoch hlavných samostatných budov. Jednou z nich bol 
hámor a druhou továrenská hala s vysokou pecou. V okolí 
týchto objektov sa nachádzal niekoľko zariadení, ktoré do-
pĺňali tento železiarenský komplex. 

Hámor
Hámor slúžil okrem výroby železa (priamou redukciou) zo 

železnej rudy v malých peciach aj na zhutňovanie a spracova-
nie polovýrobkov. Prevádzku hámra, a teda aj výrobu železa v 
ňom, potvrdzujú dodnes mnohé nálezy po skujňovaní železa 
ako aj rôzne predmety zo železa, ktoré sa našli počas výsku-
mu hámra. Hámor predstavoval na svoju dobu technologický 
zastaranejší, ale dovtedy zabehnutý spôsob výroby železa zo 
železnej rudy nižšej kvality...

      Spracoval: Ing. Martin Kováč, 30. jún 2009
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Ľud, čo kráča vo tmách, uvidí veľké svetlo (Iz 9: 1)
Drahí Podbielani, dovoľte, aby som sa Vám priho-

voril aj takýmto spôsobom, cez obecné noviny.
Prichádzajú do našich domovou opäť Vianoce. Na-

priek tomu, že ich slávime každý rok, predsa sa nám 
nezunovali. A my tušíme, prečo. Hĺbka sláveného 
tajomstva je totiž nevyčerpateľná. Nedotýka sa len 
nejakých vonkajších oblastí života, ale predovšetkým 
hĺbky našich sŕdc. Vianoce nechcú byť len symbolom, 
ale skutočne majú v sebe realitu svetla, ktoré môže 
osvietiť naše srdcia a rozohnať tmu smútkov, úzkostí, 
vyčerpanosti, stereotypu, straty zmyslu, znechutenia, 
nepokoja, neodpustenia, naštrbených vzťahov tak 
v rodine, ako aj v susedstve. Ľud bývajúci vo tmách 
uvidí veľké svetlo.  Otvorenie sa viere v živého Ježi-
ša, ktorý skutočne chce prísť do našich rodín, spôsobí, 
že Ježiš skutočne vloží do našich sŕdc svetlo novej 
nádeje, novej túžby po živote, rozoženie tmu úzkosti, 
smútkov a posilní tých, ktorí sú preťažení.  Ak preží-
vame čokoľvek negatívne, čo tu už bolo spomenuté, 
chcem Vám povedať, že Ježiš to chce a môže zmeniť 
v našich životoch. To nie je to, čo on pre nás pripravil. 
To nie je Božia vôľa pre nás život.

Ako ale vstúpiť do tejto reality Božie kráľovstva? 
Začína to tým, čo Ježiš sám ohlasoval. Do Božieho 
kráľovstva lásky, radosti a pokoja v Duchu Svätom sa 
vstupuje pokáním. Pokánie je volanie na Boha z ce-
lého srdca s úprimným úmyslom meniť najprv seba. 
Vtedy nám Boh ukazuje cestu odpustenia a zmiere-
nia. Začína to odpustením a prosbou o odpustenie 

voči našim blízkym, priateľom, susedom, a završuje 
sa to zmierením s Bohom. Veľa ľudí volá na Boha, 
aby niečo urobil, ba dokonca ho obviňujú z nečin-
nosti, ale tieto veci On za nás urobiť nemôže. Iba my 
môžeme odpustiť tým, ktorí nám ublížili, a poprosiť 
v pravde o odpustenie našich ublížení. Dovtedy má 
Boh zviazané ruky a nevie naplniť naše srdcia, životy 
láskou, pokojom, radosťou.  Preto chcem povzbudiť 
všetkých nás, aby sme vyšli k našim blížnym a po-
prosili, zvlášť tých najbližších, o odpustenie. Dokon-
ca aj keby sme si neboli ničoho vedomí, poprosme: 
„odpusť mi všetko, čím som ti ublížil, aj to, čo si 
neuvedomuje.“

A posledná výzva: Nezabudnime pri tom ani na 
Boha. Nič tak nenaplní pokojom srdce človeka, ako 
zmierenie zavŕšené dobre vykonanou svätou spo-
veďou. Pozývam Vás všetkých na Vianočnú svätú 
spoveď, bez ktorej si zrejme ani nevieme predstaviť 
zmysel Vianoc. Podľa vlastnej skúsenosti, ktorú som 
zažil, Vám garantujem, že po dobre vykonanej svä-
tej spovedi zažiari vo vašich srdciach Veľké Svetlo 
novonarodeného Kráľa Pokoja.

A to Vám chcem aj priať počas týchto sviatkov i 
v Novom roku. Nech vo svojich domovoch zažívate 
pokoj a radosť jeden z druhého. Aby vaše domovy 
boli miestami prijatia, kde sa radi vraciate, tak Vy, 
ako aj vaši blízki. K tomu všetkému nech Vás žeh-
ná Všemohúci Boh Otec i Syn i Duch Svätý.

Váš duchovný otec Matúš Oravec

„Pozývam Ťa na skvelé stretko s prekvapením - 
hosťom!“ Áno, aj takúto sms môžete dostať v čase nú-
dzového stavu a zákazu vychádzania. A dokonca bude 
všetko v súlade s pravidlami a opatreniami. :-) 

Deťom a mladým z Podbiela a Oravského Bieleho 
Potoka, ktorí pravidelne „stretkujú“ aj v tomto čase 
(samozrejme online), sme ponúkli besedu s misio-
nárom pátrom Pavlom Balážom. Počas „misijného“ 
októbra sme túžili priblížiť im aj takýmto spôsobom 
misijnú tému. Prostredníctvom aplikácie Zoom sme 

zorganizovali 3 stretká, počas ktorých sa náš vzácny 
hosť podelil so svojimi skúsenosti a zážitkami z mi-
sijného pôsobenia v Brazílii. Rozprávanie doplnil 
krásnymi fotkami.  Mali sme aj možnosť zasúťažiť si 
o misijný kalendár, keď sme hádali, na čo slúži daný 
prezentovaný predmet. Myslím, že sme napriek vzdia-
lenosti a špecifickému prostrediu prežili veľmi požeh-
naný čas. Dokazujú to aj svedectvá poslucháčov. 

„Som rada, že som mala možnosť sa k vám takto 
pripojiť. :-) Veľmi rada počúvam slová ľudí, ktorí 
rozprávajú o niečom, čo si skutočne prežili a oboha-
cujú to pravdivými zážitkami. Takéto rozhovory mi 
prinášajú do života iné pohľady na svet a vytvárajú 
nové názory. Som skutočne vďačná za to, že máme 
takúto možnosť spojiť sa a porozprávať, vypočuť si 
svedectvá a motivovať sa do krásnych vecí, do kto-
rých nás povoláva Boh.“     Radka

„Páčil sa mi výklad hosťa a aj niektoré zaujíma-
vosti, ako napríklad porovnanie viery v Amazónii 
a na Slovensku, hádanie predmetu a tiež fotky, čo 
nám ukazoval. Na druhej strane to mal hosť ťažšie, 
keďže to bolo online a nedá sa to porovnať s výkla-
dom naživo. Zvládol to skvele, ďakujem za pred-
nášku.“     Lukáš

Naša online beseda s misionárom pátrom Paľkom



Pre našich stretkárov sme pripravili akčnú aktivit-
ku, do ktorej sa mohli zapojiť spolu so svojou rodi-
nou. Jej cieľom bolo  žiť o trošku viac eko a spoloč-

ne tak pomôcť 
našej planéte. 
Zároveň mohli 
získať aj zaují-
mavé eko ceny. 
Pripravili sme 
zoznam odpo-
rúčaní, úloh, 
ktoré mohli 
byť inšpirá-
ciou. Samo-
zrejme si mohli 
vymyslieť aj 
vlastné. Po spl-
není úlohy si 
eRkári napísa-
li, akú úlohu sl-
nili a nalepili si 
kvietok. Spolu 
sa nám podari-

lo „vyzbierať“ až 397 kvietkov, čo znamená, že sme 
spravili skvelých 397 skutkov pre zlepšenie života 
na našej Zemi. 

Čo nás veľmi teší, stihli sme aj „spoločné“ sadenie 
stromčekov pri kultúrno-športovej hale. Urobili sme 
časový rozpis, deti prichádzali postupne v sprievode 

„Som rada, že som sa pripojila. Bolo to naozaj 
krásne a uvedomila som si, že sa máme úžasne. Za-
páčilo sa mi aj to, aký život vedú domorodí obyva-
telia, že sú takí skromní. Určite mi to dalo aj niečo 
do života, vedieť si vážiť veci, napr. aj tú obyčajnú 
vodu, ktorá nám tečie z kohútika. Páter nám krásne 
priblížil ich život, zároveň nám ukázal, že tu máme 
poklad a to, že aj také veci, ktoré sa nám zdajú oby-
čajné, sú také, za ktoré treba ďakovať.“    Barborka

Na záver zopár poďakovaní. Ďakujem všetkým, 
ktorí sa pripojili a mohli sme tak vytvoriť pekné 
spoločenstvo. Úprimne ďakujem pátrovi Paľkovi 
za jeho ochotu, čas a otvorené srdce pozdieľať sa 
s nami. A samozrejme najväčšie poďakovanie patrí 
Nášmu Oteckovi, ktorý nám aj tomto tak náročnom 
čase „ponúka“  rôzne možnosti ako pookriať a tak sa 
povzbudiť nielen vo viere. 

Za všetkých vďačných stretkárov Mirka Siteková

Spoločne v ochrane „stvoreného pre 
nás“ – Detský čin pomoci 2020

Detský čin pomoci je celoslovenská kampaň 
eRka motivujúca deti v mesiaci október k skutkom 
nezištnej pomoci. Deti sa samostatne alebo so svoj-

im stretkom usilujú pomáhať vo svojom okolí. DČP 
2020 nás všetkých pozval  zodpovedne pristupovať 
k prírode, ktorá nám bola darovaná. 
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Pokračovanie z 15. str.

Náš eRkársky život



koronavírusu je to pre starších ľudí veľmi náročné. 
Sú najohrozenejšou skupinou a mnohí sa cítia sami 
a opustení. Najťažšie je to pre starších ľudí v domo-
voch dôchodcov, kde sú zakázané návštevy. Táto si-
tuácia je pre nich častokrát veľmi psychicky nároč-
ná. Cieľom tejto iniciatívy je snaha vyčariť úsmev 
ľuďom v domovoch dôchodcov pomocou listov. 

Aj my eRká-
ri sme sa roz-
hodli priložiť 
ruku k dielu 
a napísali sme 
spolu 16 listov. 
Priložili sme 
k nim aj kres-
by či drobné 
darčeky. Verí-
me, že potešili 
svojich adresá-
tov v jednom 
z domovov dô-
chodcov v Bra-
tislave. 

Hoci bolo 
napísanie listu 
pre niektorých 
veľmi náročné, všetci sa s touto úlohou popasova-
li výborne. Sme vďační, že aj my sme sa aspoň na 
pár chvíľ mohli stať poslami dobra. Lebo: „Čokoľ-
vek ste urobili jednému z mojich maličkých, mne ste 
urobili...“ 

Za všetkých poslov dobra Mirka Siteková

Online párty všetkých svätých
Plánovali sme skvelú Párty všetkých svätých, už 

jej štvrté pokračovanie. Tak ako veľa iných akcií, 
aj túto poznačila súčasná náročná situácia. Napriek 
tomu sme si povedali, že zabávať sa dá aj doma a zá-
roveň spoločne a tak sme namiesto štvrtého ročníka 
párty všetkých svätých zorganizovali prvý ročník 
online párty všetkých svätých. :-) 

Deti sme pozvali k tomu, aby sa prezliekli za ne-
jakého svätca. Veľa z nich to aj urobilo a bolo veľmi 
milé vidieť, ako sv. Mikuláš, sv. Juraj či sv. Filomén-
ka úspešne používajú aplikáciu Zoom a s ľahkosťou 
surfujú po internete. :-D 

Deťom sa postupne predstavilo 6 svätcov. Na zá-
klade indícii z ich životov  mali deti za úlohu uhád-
nuť, o akého svätca ide. Potom nasledovala aktivita, 
ktorá nejakým spôsobom súvisela s predstavovaným 
svätcom. Tak sme napr. so sv. Alžbetou Uhorskou 
zháňali suroviny na chlebík, so sv. Barborou sme 
stavali vežu, so sv. Františkom sme doma hľadali 
rastlinky a zvieratká. 

Myslím, že sme prežili požehnanú 1,5 hod. napl-
nenú zaujímavými aktivitami. Tešíme sa na ďalšiu 
akčnú párty všetkých svätých!

Mirka Siteková 

svojich rodičov alebo súrodencov. Spolu sa do tej-
to milej aktivity zapojilo 20 detí, našu obec sme tak 
„skrášlili“ o 20 stromčekov.

Ďakujeme všetkým rodinám, ktoré sa do našich 
aktivít zapojili, zobrali si ich za „svoje“ a možno sa 
rozhodli vyjsť zo svojej komfortnej zóny a aj týmto 
spôsobom zmeniť niektoré veci vo svojej domácnos-
ti.     

Veríme, že napriek tomu, že sme aktivitu k 15. 
novembru ukončili a už aj vyhodnotili a odmenili, 
nezabráni nám to v pokračovaní konania našich kaž-
dodenných drobných eko aktivitiek. Nech sa nám tu 
aj vďaka nim žije spoločne lepšie a krajšie. 

Mirka Siteková   

Ako sme posielali kúsok dobra

„Pošli dobro“, tak sa volá iniciatíva, ktorú pred 
pár týždňami na Slovensku spustilo pár mladých, 
kreatívnych a radostných dobrovoľníkov. V čase 
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Náš eRkársky život
Pokračovanie z 16. str.
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(pokračovanie z minulého čísla novín)

c/ Poľovníctvo v Podbieli
Históriu vzniku a uplatňovanie práva poľovníctva 

v Podbieli možno datovať už  koncom  19. storočia, 
kedy  hlboké stopy v poľovníctve zanechali  aj 
mnohí  obyvatelia obce.

Alexius Demián, ktorý sa narodil v roku 1837 
v Dolnom Kubíne, zomrel  27. 6. 1901 v Podbieli. 
Vykonával funkciu hlavného lesmajstra Oravského 
komposesorátu v Podbieli. Bol synom  Baltazára 
Demiána, lekára troch žúp v Dolnom Kubíne. Absol-
voval lesnícku školu v Liptovskom Hrádku. Veno-
val sa poľovníctvu, turistike, staval lesné turistické 
cesty,  priechody, mostíky. Bol iniciátorom postave-
nia prvého poľovníckeho zrubu v Roháčoch  v roku 
1883. Sprístupnil Roháče pre turistiku. Hornú časť 
Roháčskej doliny pomenoval Smutnou dolinou a 
druhý Roháč Plačlivým. Zrub bol postavený v blíz-
kosti dnešného Ťatliakovho jazierka v nadmorskej 
výške 1422 m. Zrub postavili zuberskí tesári pod  ve-
dením Jozefa Prča, horára z hájovne na Brestovej, 
rodáka zo Zuberca. Na čelnom tragári bol vyrezaný 
nápis „Nikomu zle, nám dobre“. Zrub slúžil v lete i v 
zime poľovníkom aj turistom.

Ján Dvorščák, ktorý zomrel v roku 1935. Podľa 
dostupných materiálov bol učiteľom v Podbieli, kto-
rý po vyhorení starej školy na „Mláke“ býval v dre-
venici pod číslom 169 a v zadnej izbe vyučoval. A to 
aj napriek tomu, že v tom čase nebolo žiadne zaria-
denie v tejto škole.

Dezider Meisel, ktorý zomrel v roku 1941. V obdo-
bí jeho pôsobenia okrem poľovníctva slávu žalo pod-
bielanské pivo. Oravský pivovar založila v roku 1780 
rodina Meiselovcov. Existoval  až do roku 1932, keď 
ho zatvorili a o prácu prišlo sto obyvateľov obce Pod-
biel. Po roku 1989 ho rodina  získala späť v reštitúcii 
a neskôr ho predali. Dlhú dobu sa v ňom skladova-
lo pivo z martinského pivovaru. Podbielanské pivo 
sa dostalo až do Prahy. V známej pivárni „U Flekú“ 
patrilo medzi najvyhľadávanejšie pivá. Dodnes tam 
vraj uchovávajú mohutný sud z Podbiela, v ktorom 
sa pivo prepravovalo do Prahy.  

V tejto súvislosti je potrebné si pripomenúť 
poľovníkov z Podbiela, aj z iných obcí, ktorí po-
ľovali v katastri obce a opustili naše rady, a už nie 
sú medzi nami - Michal Nábočík v roku 1967,  Ján 
Kanderka v roku 1967, Jozef Kováčik v roku  1976,  
Jozef Turčák v roku 1977, Ján Serek v roku 1980, 
Július Lukáčik v roku 1980, Miroslav Beňušík v roku 
1990, Ján Ficek v roku 1990,  Alojz Kudzbeľ v roku 
1993, Jaroslav Lukáčik v roku 1994, Tomáš Pavnica 
v roku 1999, Jozef Vasek v roku 2001, František Ga-
raj v roku 2005, Daniel Choma v roku  2005, Jozef 
Mikulášik v roku 2008, Jozef Franko v roku 2009, 
Peter Turčák v roku 2009, Eugen Mikulášik v roku 
2010, Milan Mikulášik v roku 2017, Štefan Sitek 
v roku 2018, Ján Joštiak v roku 2019, Ján Lukáčik 
v roku 2020.   

Poľovačka na diviaky – Jozef Vasek, Daniel Cho-
ma,  Jozef  Kováčik, Štefan Huba,  Jozef Leginus

O poľovaní v obci v masovejšom meradle 
možno  hovoriť až po roku 1947, kedy doslova  ožilo, 
lebo poľovať mohli občania bez rozdielu.   Poľovné 
revíry boli rozdelené do piatich  poľovníckych 
jednôt. Poľovnícka jednota v Trstenej združovala 
osem poľovných revírov /okrem nich existovali ešte 
dva štátne revíry/. Po schválení zákona o poľovníctve 
v roku 1962 začali vznikať samostatné  poľovné 
revíry, stále však s väčšou výmerou ako 2000 ha. 
Poľovné pozemky obce Podbiel sa v tom čase sme-
rom na Roháče stali súčasťou revíru Oravský Biely 
Potok, smerom na Oravskú Maguru sa stali súčasťou 
poľovného revíru Dlhá nad Oravou.

Rozdelení boli aj podbielanskí poľovníci, z kto-
rých časť poľovala v Poľovníckom združení Orav-
ský Biely Potok a časť v Poľovníckom združení Dlhá 
nad Oravou ako samostatná poľovnícka skupina.

Zvláštnosťou, priam raritou na Orave bola 
skutočnosť, že  medzi poľovníkov, mužov, sa po ab-
solvovaní skúšok zaradila aj žena, prvá poľovníčka 
na Orave, pochádzajúca z našej obce.  

Poľovníci, ktorí boli do roku 1989 združení vo 
veľkých poľovných združeniach, začali robiť kroky 
smerujúce k tomu, aby boli vytvárané poľovné revíry 
vo  výmere najmenej 2000 ha poľovných pozemkov. 

V lete 1992 poľovná skupina Podbiel v PZ č. 
10 Dlhá nad Oravou prostredníctvom svojho člena 
spracovala predbežnú žiadosť o zmenu poľovného 
revíru, ktorá bola doručená na Lesný úrad v Dolnom 
Kubíne za účelom vytvorenia a schválenia  samo-
statného poľovného revíru pre Poľovné združenie 
poľovníkov poľujúcich v katastri  obce Podbiel, 
v ktorom poľovali poľovníci združení pod názvom 
Poľovnícke združenie Senková Podbiel. 

JUDr. Miroslav Bachynec 
(pokračovanie nabudúce)  

História poľovníctva v Podbieli 



lavičky a cvičiská, nezanechávali po sebe neporia-
dok, a rovnako sa snažili udržiavať tento priestor 
upravený a čistý.  Ďakujem aj všetkých ľuďom, kto-
rí  tento rok podporili náš cykloturistický klub svoji-
mi 2 % z dane, a aj tým poslancom, ktorí podporujú 
naše žiadosti o finančný príspevok, čo nám pomáha 
v našej činnosti.

Záverom by som si Vás dovolila vyzvať, aby sme 
ani v týchto nie ľahkých časoch nezabúdali, že v po-
rovnaní so zvyškom sveta žijeme stále v priestore 
blahobytu a mieru, a neprestali byť vďační Bohu za 
všetko, čo máme. Prajem Vám požehnané a pokoj-
né vianočné sviatky. Nech ich prežijete aj v znamení 
hesla: „V zdravom tele, zdravý duch!“

Ľubomíra Kudzbelová, predsedníčka Cykloturis-
tického klubu Podbiel
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Pandémia Covid-19 asi všetkým narušila plány 
v roku 2020 a postavila nás pred nové výzvy. Preto 
sa Cykloturistický klub Podbiel už na jar rozhodol 
vzdať väčšiny z dotácie, ktorú nám poslanci Obec-
ného zastupiteľstva Podbiel schválili, a tak poskyt-
núť obci 1500 Eur na protipandemické opatrenia a 
podporu ľudí postihnutých krízou. Keďže tento rok 
sme museli obmedziť svoju mobilitu a zdržiavať sa 
v blízkosti nášho obydlia, u nejedného z nás znovu 
vzrástla vďačnosť za to, že sa v našej obci angažuje 
skupina aktívnych ľudí na čele s pánom Ľ. Kamo-
dym, ktorá prišla s víziou budovania športovo-od-
dychových zón a už niekoľko rokov ju veľmi úspeš-
ne realizuje. Nepochybne som nebola  jediná, ktorá 
ocenila v tomto lete možnosť ísť sa poprechádzať 
okolo  Oravy až do susednej obce Dlhá nad Oravou, 
alebo bez strachu z rušnej automobilovej premávky 
zájsť na bicykli napríklad až do Štefanova. Preto im 
chcem za ich neúnavnú činnosť opätovne poďako-
vať.

Keďže jednou z aktivít nášho cykloturistického 
klubu je prispievať k udržiavaniu týchto športo-
vo-oddychových zón v Podbieli, tak aj tento rok  sme 
sa o to snažili. Kvôli obmedzeniu zhromažďovania 
sa tak dialo najmä prostredníctvom individuálnych 
brigád, na ktorých sa napríklad kosila tráva okolo 
chodníkov, na cvičiskách, alebo kontrolovala ich 
čistota.  Preto tiež ďakujem všetkým našim členom, 
ktorí sa podieľali na brigádnických prácach. Keď-
že tento rok stúpol počet ľudí, ktorí využívali tento 
priestor, chcem sa poďakovať aj tým, ktorí neničili 

Poďakovanie
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Jeseň 1968
Leto sa míňalo a bol tu čas začiatku majstrov-

ských futbalových súťaží II.triedy, r.1968/69. Prvý 
zápas sme odohrali dňa 4. augusta 1968.

Podbiel – Námestovo  3:1 (2:0)
Tento zápas nám dopadol veľmi dobre. Naši fut-

balisti hrali s chuťou vo vedomí, že majú hneď v pr-
vom zápase zdatného súpera – starého rivala. Hlav-
ne v prvom polčase sme mali veľkú prevahu, kým 
v druhom polčase naši hráči slabšie strieľali. Keď im 
streľba nevychádzala, bolo badať u väčšiny hráčov 
nervozitu. Góly: Mintál, Lofaj a Hučala.

Mokraď „B“ – Podbiel  1:0 (0:0)
Nehrali sme zle ani v tomto zápase. Hra bola po 

celý zápas vyrovnaná. Domáci víťazný gól doslova 
vydreli 7 minút pred koncom zápa-
su.

Podbiel – Párnica  2:0 (1:0)
Tento majstrovský zápas bol 

obojstranne veľmi slabý. Prvý gól 
sme strelili hneď na začiatku zápasu 
a potom naši hráči asi v domnien-
ke, že ľahko vyhrajú, zrejme začali 
podceňovať súpera, ktorý bol sku-
točne slabý. No góly nepadali a hra 
bola podpriemerná. Druhý gól sme 
strelili až na konci druhého polča-
su. Góly: Murín a Hučala.

Podbiel – Veličná  0:1 (0:1)
Hrali sme veľmi nešťastný zápas. 

Hostia hneď na začiatku, vari v 10 
minúte, z ojedinelého útoku streli-
li gól. Potom sa stiahli do obrany 
a bránili svoju bránku zubami – 
nechtami. Darilo sa im. Naši hrá-
či podnikali sústavné a lavínovité 
útoky. No streľba bola slabá, alebo 
nepresná. 

Druhý polčas bol navlas podob-
ný. My sme útočili a hostia všetci 
na svojej polovičke húževnato brá-
nili. Naši hráči znervózneli a tím 
menej sa im darilo. Nakoniec sme 
prehrali, i keď nezaslúžene, ale to 
na veci nič nemení. Stratili sme dva 
body na domácom ihrisku.

Lokca – Podbiel 1:0 (0:0)
Do Lokce nedošiel delegovaný rozhodca, a tak po 

dlhých a rušných debatách zápas rozhodoval miest-
ny učiteľ, ktorý je ináč aktívny futbalista Lokce. Bol 
už oblečený ako hráč, ale keď zistili, že rozhodca 
nedošiel, opäť sa obliekol do civilu, a to vraj preto, 
lebo je zranený. Hoci sme ponúkli aj my rozhodcu, 
nedali losovať, kto má z oboch pískať. Keby sme od-
mietli hrať, vystavili by sme sa pokute.

Naši futbalisti sa v tomto zápase priamo preko-
návali. Hrali výborne. Domáci môžu ďakovať len 
svojmu brankárovi, že neprehrali 3-4 gólmi. Čo ten 
pochytal, to je neuveriteľné! Tesne pred koncom 

zápasu, keď už rozhodca vyčerpal všetky možnos-
ti a ako ich dvanásty „najlepší“ hráč, uchýlil sa ku 
takému kroku, ktorý museli odsúdiť aj čestní domá-
ci fanúšikovia. Vylúčil nám dvoch hráčov, Mintála 
a Franka, ktorí nič neurobili. 

Aj po takomto neslýchanom verdikte domácim nič 
nepomáhalo. Domáci gól stále nemohli dať a zápas 
sa už pomaly končil. Čas vymedzený na hru minul. 
No rozhodca zápas neukončil. Určite by už dávno od-
pískal 11-tku, ale domáci hráči sa nemohli dostať do 
trestného územia Podbiela. Zápas predĺžil o 8 minút 
a v tomto čase domáci priamo dotlačili loptu do na-
šej bránky, ale neregulérne. Pán „rozhodca“ gól uznal 
a zápas ukončil. Podali sme protest, pretože výsledok 
zápasu celkom jasne ovplyvnil rozhodca – laik.

Podbiel – Krásna Hôrka  3:2 (0:0)
Museli sme tvrdo a húževnato bojovať, aby sme 

ambiciózne mužstvo hostí porazili. Nič nám nedali 
„zadarmo“. Hostia dokonca viedli 1:2 a vidina zisku 
dvoch bodov ich podnecovala ešte k väčšej bojov-
nosti. Naše mužstvo hralo kľudne a nedalo sa zner-
vózniť. Nakoniec sme zaslúžene zvíťazili. Góly dali: 
Mintál 2 a Lofaj.

Oravská Jasenica – Podbiel  2:3 (1:1)
Hrali sme výborný taktický futbal. Vidieť, že naše 

mužstvo sa predsa mnohému naučilo. Domáci hra-
li tvrdo a snažili sa našich chlapcov zastrašiť. Je na 
chválu našim hráčom, že si vedeli zachovať kľud 
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a venovali sa plne hre. Hrali peknú kombinačnú hru 
bez zbytočného držania lopty. Vždy sme my viedli 
a domáci vyrovnávali. No na náš víťazný gól strele-
ný 7 minút pred koncom zápasu už nestačili odpove-
dať vyrovnávajúcim gólom.

Podbiel – Krivá  1:0 (0:0)
Futbalisti zo susednej Krivej hrali dobrý futbal. 

Hlavne v prvom polčase sa im darilo a mali miernu 
prevahu. Naše mužstvo sa však nedalo prekvapiť. 
Hrali s prehľadom a istotou.

V druhom polčase sme už mali my značnú preva-
hu a okrem gólu, ktorý sme dali v 15 minúte, prepá-
sli sme dve vyložené gólové šance. Na zápase bolo 
vyše 400 ľudí, z čoho dobrá polovica z Krivej. Gól 
dal Hučala.

Hruštín – Podbiel  2:2 (0:1)
V Hruštíne sa hrá tvrdý, dravý futbal. Okrem toho 

za bariérami bolo veľmi bojovo naladené obecen-
stvo. Snažilo sa všetkými prostriedkami vniesť bo-
jového ducha na ihrisko. Bolo to búrlivé prostredie, 
ktoré sa stupňovalo až do nežiadúcich rozmerov, 
najmä vtedy, keď sme strelili prvý gól v 34. minúte. 
Hrali sme dobre.

V druhom polčase sme pokračovali v dobrej hre. 
Keď sme v 57. minúte strelili druhý gól, boli sme 
presvedčení, že tento zápas môžeme vyhrať. No 
ináč uvažovali fanúšikovia domácich. Takýto prie-
beh a stav zápasu nevedeli jednoducho uniesť! Svo-
je vášne stupňovali do bezohľadnosti a vulgárnosti, 
a vytvárali taký stav, že sa začal báť predovšetkým 
rozhodca, ktorý dovtedy pískal objektívne a dobre. 
Terčom nespokojnosti fanúšikov sa stal predovšet-
kým tento muž. Keď fanúšikovia zbadali, že dostal 
z nich strach, boli na koni, stal sa bábikou ich vôle.

Hruštínci začali hrať nevyberano hrubo! Keď do-
máci v 70. minúte znížili na 1:2, na ihrisku sa strhol 
uragán, práve tak, ako za bariérami. Naši chlapci i za 
takého stavu príkladne bojovali – hrali dobre. Laco 
Sitek krásnou strelou trafil priestor v bránke, loptu 
brankár domácich nechytil, túto z prázdnej bránky 
jasne a viditeľne vyboxoval domáci hráč, no roz-
hodca sa bál odpískať pokutový kop! Rozhodca bol 
psychicky zdeptaný. Stalo sa to v 80. minúte zápasu. 

Vrcholom všetkého však bolo to, keď dve minúty 
pred koncom zápasu rozhodca odpískal z ničoho – 
nič proti nám 11-tku. Domáci vyrovnali! Chápeme, 
že ako nováčik súťaže sa chcel Hruštín na nás vy-
tiahnuť, že chce získavať doma body, ale nemal by 
to robiť tak, ako to urobil s nami.

Zaslúžili sme si celkom jasne výhru. Sám rozhod-
ca po zápase povedal nášmu kapitánovi a trénero-
vi mužstva, že sa on predsa zbiť nedá. Získali sme 
poznatok, že v Hruštíne je skutočne „horúca pôda“. 
Góly dali: Mintál a Franko.

Tvrdošín – Podbiel  1:1 (0:0)
Predposledný zápas jesennej časti sme hrali s na-

šim dávnym, starým rivalom. Mužstvo Tvrdošína 
nie je už dlho tým výborným mužstvom, ktoré hra-

lo poprednú úlohu vo vyšších súťažiach. Menovite 
v tejto sezóne kráča od neúspechu k neúspechu a sú-
stavne prehráva zápasy nielen na ihriskách súpera, 
ale aj doma. Boli sme si celkom istí, že tu musíme 
vyhrať bez väčšej námahy. Veď domáci z doterajších 
deviatich zápasov len jeden vyhrali, všetky ostatné 
prehrali a boli „bezpečne“ na poslednom mieste s 2 
bodmi. Mužstvá si v Tvrdošíne robili skóre!!

My sme však v Tvrdošíne dopadli zle! Naše muž-
stvo hralo slabo. Mnohí hráči boli zranení po zápase 
v Hruštíne. Naopak Tvrdošín sa chcel na nás vytiah-
nuť a azda urobiť posledný pokus o zvrat nepriazni-
vej situácie. I napriek veľkej snahe domácich sme 
mali dosť možností dať viac ako jeden gól. Nemali 
sme však ani potrebné šťastie, ktoré neraz rozhoduje.

Nedá sa nič robiť, získali sme len jeden bod so 
slabým Tvrdošínom. Každý stratený bod nás však 
môže mrzieť a bude nám chýbať v boji o prvenstvo 
v súťaži, ktorej sa nevzdávame. Gól dal Laco Sitek.

Podbiel – Oravské Veselé  4:1 (3:0)
V poslednom zápase jesene sme hostili mužstvo 

Oravského Veselého, ktoré bolo na čele tabuľky. 
Hostia sa pred zápasom netajili tým, že prišli do 
Podbiela po dva body, aby si takto svoje postavenie 
upevnili. Tentoraz sa však poriadne prerátali.

Naši futbalisti hneď od začiatku zápasu nasadili 
prudké tempo. V takomto plnom nasadení dokázali 
hrať celý prvý polčas. Hostia boli priamo šokovaní 
dobrou hrou nášho mužstva a v prvom polčase sa 
nezmohli na vážnejší odpor. Dali sme tri góly, jeden 
krajší ako druhý. Bránka hostí bola v ustavičnej paľ-
be. Okrem gólov naši hráči trafili dvakrát žrď a mno-
ho dobre mierených striel pochytal výborný brankár 
hostí. 

Keď sme potom v druhom polčase dali hneď na 
začiatku štvrtý gól, naši futbalisti poľavili. Hra sa 
vyrovnávala a na prekvapenie hostia začali útočiť. 
Mali dobrú fyzickú výdrž. Naše víťazstvo však ne-
mohli nijako ohroziť.  Podarilo sa im streliť jedine 
čestný gól. Hralo sa na ťažkom teréne, tak sa netreba 
čudovať, že hráči v druhom polčase už boli znač-
ne fyzicky vyčerpaní. Na zápas prišlo 350 divákov. 
Góly dali: Laco Sitek 3 a Hučala. 

Skončili sa majstrovské futbalové zápasy a je tu 
čas bilancovať. 

Mužstvo dospelých
Naše mužstvo dospelých skončilo na krásnom 4. 

mieste. Za prvým mužstvom v súťaži zaostávajú iba 
o 3 body. Strata dvoch bodov s Veličnou na domá-
com ihrisku nás pri tomto bilancovaní veľmi mrzí. 
I body (1) v Tvrdošíne a Hruštíne sme nemuseli stra-
tiť!! Stále zostáva prípad „Lokce“ nevyriešený. Čas 
je už pokročilý a tak sotva by sa zápas hral ešte teraz, 
ak by futbalová sekcia OV STO rozhodla, aby sa zá-
pas opakoval tak, ako sme to my navrhovali v našom 
odvolaní.

Kto boli strelci gólov? Tono Hučala – 6 gólov, 
Laco Sitek – 5, Milan Murín – 3, Lofaj a Jozef Min-
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tál – po 2, Franko – 1. Spolu sme nastrieľali 19 gó-
lov, čo nie je najlepšie. Streľba je už dávnejšie našou 
boľavou stránkou. V obrane sme lepší. Dostali sme 
len 12 gólov, čo je najmenej v súťaži. Obrana bola 
vždy aj v minulosti našou prednosťou!

Zostava dospelých v sezóne jeseň 1968:
Mačňák Jozef – Brodňan Vlado, Belopotočan Jo-

zef, Pazúrik Peter- Lofaj Zdeno, Juriga Fero – Hu-
čala Anton, Murín Milan, Sitek Laco, Mintál jozef, 
Lofaj Julo

Striedali: Líška Janko, Sitek Jozef, Franko Vlado 
a Milan, Vojtek Ján, Franko Ladislav

Konečná tabuľka II. triedy „muži“ - sezóna 
1968/69

1. Námestovo 11 8 1 2 29:12 17
2. Or. Veselé 11 8 3 2 37:20 15
3. Veličná 11 7 1 3 21:19 15
4. Podbiel 11 6 2 3 19:12 14
5. Mokraď „B“ 11 6 2 3 18:13 14
6. Lokca 11 5 2 4 23:16 12
7. Krásna Hôrka 11 5 2 4 17:22 12
8. Krivá 11 3 3 5 19:20 9
9. Hruštín 11 2 5 4 13:15 9

10. Párnica 11 3 1 7 12:20 7
11. Or. Jasenica 11 1 3 7 8:19 5
12. Tvrdošín 11 1 1 9 9:37 3

Mužstvo dorastu
Naši dorastenci nám urobili radosť. Veď ich 

umiestnenie na 3. mieste, so stratou „púhych“ dvoch 
bodov za prvým, je veľmi dobré. Ich útok bol nebez-
pečnejší, ako u dospelých – dali až 26 gólov a dostali 
len 11 gólov. Je veľmi správne, že zo strany funkci-
onárov TJ je venovaná veľká starostlivosť dorastu!

Výsledky majstrovských dorasteneckých zápasov:
Podbiel – Námestovo  2:1 (1:0)
Istebné – Podbiel  0:2 (0:0)
Podbiel – Veličná  3:0 kont.
Párnica – Podbiel  2:0 (1:0)
Nižná – Podbiel  3:1 (1:0)
Podbiel – Tvrdošín  5:0 (2:0)
Or. Veselé – Podbiel  1:2 (0:0)
Podbiel – Krivá  3:1 (1:0)
Or. Jasenica – Podbiel  1:1 (0:1)
Podbiel – Kr. Hôrka  4:0 (2:0)
Lokca – Podbiel  2:3 (1:1)
Zostava dorastencov v sezóne 1968/69:
Kypta Peter – Sitek Dano, Nabočík Vlado, Lofaj 

Peter - Chajdiak Jozef, Hric Blažej – Korčuška Sta-
no, Domiňák Jozef, Vavrečan Karol, Hučala Jozef, 
Nábočík Milan.

Striedali: Lofaj Milan, Malatinka, Pisoň

1. Or. Jasenica 11 8 3 0 27:12 19
2. Tesla Nižná „B“ 11 8 2 1 42:11 18
3. Podbiel 11 8 1 2 26:11 17
4. Námestovo 11 7 0 4 32:20 14
5. Kr. Hôrka 11 5 2 4 31:21 12
6. Krivá 11 5 0 6 21:12 10
7. Or. Veselé 11 5 0 6 21:18 10
8. Párnica 11 5 0 6 18:30 10
9. Lokca 11 3 3 5 11:22 9

10. Istebné „B“ 11 4 0 7 22:25 8
11. Veličná 11 2 0 9 14:47 4
12. Tvrdošín 11 0 1 10 1:37 1

Po bilancii skončenej súťaže sa robili opatrenia na 
to, aby mužstvo do jarnej časti išlo dobre pripravené. 
Rozmýšľalo sa o posilách a hľadal sa tréner. Otázka 
trénera bola vyriešená, stal sa ním – Jozef Michalec, 
tréner II.triedy, náš rodák, bývalý aktívny futbalista 
ŠKP Podbiel a Mokrade, tréner Mokrade a Nižnej.

Máme svoj vlastný autobus
V roku 1968 sa TJ finančne posilnila. Športovci si zakú-

pili vlastný autobus. Tento kúpili od ČSAD Dolný Kubín. 
Bol to starší, ojazdený autobus. Po vykonaní potrebných 
opráv je autobus v dobrom stave a už futbalistov na posled-
né zápasy vozil.

Funkcionári zakúpili aj výstroj pre futbalistov, dorasten-
cov, pre volejbalistky a dva ping-pongové stoly. Zariadili 
obliekárne, spoločenskú miestnosť (zasadačku) – stoly, sto-
ličky, vešiaky. Pre milovníkov kolkárov zariadili všetkým 
potrebným Kolkáreň v budove obliekárne. 

Po skončení futbalovej súťaže urobili podbielanskí špor-
tovci posedenie s futbalistami. Toto sa uskutočnilo v špor-
tovej základni Dopravnej školy Žilina na Brestovej povyše 
Zuberca. V peknom prostredí si futbalisti pobesedovali, 
slušne sa pobavili.

V zimnom období hrali športovci stolný tenis. Ako som 
už spomínal, zakúpili dva stoly. Urobili tak preto, aby dali 
príležitosť našej mládeži športovať aj v zimnom období. 
Zima na Orave býva dlhá! Jeden stôl bol v spoločenskej 
miestnosti (budova obliekárne) na ihrisku, druhý v kinosále.

Mládež holdovala tejto hre. Poriadali súťaže o najlepších 
hráčov Podbiela vo všetkých kategóriách – dvojhry, štvor-
hra, zmiešaná štvorhra, aj turnaje.

Víťazom stolnotenisového turnaja, ktorý usporiadal 
Športový klub Podbiel, sa stal Ján Žuffa z Krásnej Hôrky 
pred Vladom Melníkom a Jánom Buczackým, obaja z Tesly 
Orava. Z domácich hráčov skončil Milan Lofaj na 9. mieste. 
Poradie vo štvorhre:

1. Eckert - Hôlka Tesla Orava – Krásna Hôrka
2. Melník - Buczacký Tesla Orava
3. Lupták - Fartel Tesla Orava

Z kroniky TJ ŠK Podbiel spracoval Ľ. Franko
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